CONVEGNO AD ALTAMURA

 “verso gli stati uniti d’europa”
Un uditorio di decine di studenti  altamurani attento e curioso.

“Come sin fa a parlare del futuro, di Stati uniti d’Europa” in presenza di un Italia in ginocchio?” ha detto una studentessa del quarto liceo scientifico.

Vero. Come si fa a parlare di utopia di fronte ad una realtà cupa e triste di stagnazione e di quasi regressione rispetto alle aspettative di un’Italia, e non solo,  di progresso e benessere oltre che di sicurezza e di pace.

E’ partita da qui la riflessione del prof Giuseppe Valerio, segretario generale dell’Aiccre Puglia, per illustrare le ragioni che portarono alla messa in comune sessanta anni fa delle fonti energetiche europee in vista di un’unità politica che, purtroppo non si è ancora realizzata. Insomma il funzionalismo che partiva dall’economia per giungere al federalismo non ha trovato ancora risposte adeguate pur in presenza di obiettivi progressi europei dai quali difficilmente le popolazioni vogliono  separarsi.

E’ grande la fame di pace, tranquillità, socialità e solidarietà per poter sostenere che è meglio il nazionalismo, il richiudersi tra i propri rimarcati confini—e, poi, quali?, di quale epoca, del Congresso di Vienna post-napoleonico o del Congresso di Parigi del secondo dopo guerra?.

In un mondo sempre più piccolo ed interconnesso, specie sul fronte economico, è pensabile di tornare alle piccole patrie e risolvere problemi energetici, di sicurezza, di difesa ecc…da soli?

Naturalmente i vari interventi hanno avuto questo refrain in sottofondo anche se ciascuno ha approfondito un aspetto particolare.

Il. Prof. Giuseppe Moggia, vice presidente della federazione pugliese dell’Aiccfre, ha illustrato i compiti dell’associazione puntando alla necessità di superare la sfiducia per riprendere il cammino dell’integrazione continentale verso una federazione di stati.

Il sindaco di Altamura dr. Mario Stacca, ha rimarcato la necessità di salvaguardare l’opera dei padri fiondatori per preservare altri decenni di pace come quelli 

succeduti alla creazione dell’unione europea.

Il consigliere regionale dott. Michele Ventricelli ha posto l’attenzione sugli aspetti sociali dell’Unione e la grande conquista delle regioni sui fondi, appunto, della coesione sociale, per ritenere non “conveniente” nessuno “slegamento” ed auspicando, anzi, un rafforzamento dei vincoli di solidarietà ed unità tra i popoli europei.

La relazione centrale ed introduttiva è stata svolta dal prof. Pierino Pepe, già presidente del Consiglio regionale della Puglia—che pubblichiamo a parte.

Ha egregiamente coordinato l’incontro la prof. Giovanna Cancellara, dirigente del Liceo scientifico “Federico II” di Altamura.

Durante l’incontro è stato illustrato il bando di concorso dell’Aiccre Puglia per n. 6 borse di studio il cui tema quest’anno—nona edizione—è appunto  “verso gli stati uniti d’europa”.

A tutti gli intervenuti sono state distribuite le pubblicazioni dello scorso concorso—due lavori vincitori delle passate borse di studio—e l’ultimo quaderno (n. 30) di Comuni d’Europa, la rivista dell’Aiccre nazionale.
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