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(Provincia di Lecce)
Comunicato Stampa

Comune e Associazione CoAction insieme per attivare lo Sportello informativo gratuito sulle reti di Imprese

Il Comune di Cavallino e l’associazione non profit “CoAction” hanno raggiunto un accordo grazie al quale sarà attivato uno “SPORTELLO INFORMATIVO GRATUITO SULLE RETI DI IMPRESE”. Lo sportello sarà attivato, a favore della popolazione locale, presso la “casina Vernazza”, messa a disposizione dall’Amministrazione Comunale di Cavallino, ogni venerdì dalle ore 16.00 alle ore 17.00.

L’ideale che CoAction persegue è quello dell’aggregazione, dello sharing come strumento di crescita sociale. Condividere e realizzare azioni congiunte – dice Diego Palumbo, presidente di CoAction - alimenta quella cultura del “fare insieme” che consente di superare l’individualismo sterile a vantaggio della crescita civile e sociale. Una delle forme di aggregazione in campo economico che il legislatore ha disciplinato dal 2009, sono le “Reti di imprese”. Questo strumento di aggregazione innovativo, nato per cercare di rendere le PMI Italiane maggiormente competitive ed innovative, sta avendo uno sviluppo importantissimo. Infatti, dalla nascita dello strumento ad oggi sono circa 2000 le reti di imprese nate ed attive sul territorio nazionale. Inoltre, i continui aggiornamenti normativi e le relative disposizioni applicative che vengono diramate costantemente in maniera, vanno tutte verso la direzione di fornire al tessuto socio-economico nazionale uno strumento caratterizzato da elevata flessibilità e basso livello di burocrazia. Non rimane che intraprendere azioni concrete volte a diffondere la “cultura dell’aggregazione” e finalizzate a divulgare la conoscenza di questo utilissimo strumento.

L’Amministrazione Comunale di Cavallino e CoAction, credendo in quest’ideale e condividendo che le “Reti di imprese” risultano essere una concreta opportunità di crescita, sono lieti di annunciare l’attivazione dello sportello. 
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