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ASSOCIAZIONE ITALIANA  CONSIGLIO  dei COMUNI e delle  REGIONI d’EUROPA

            SEZIONE ITALIANA DEL CCRE  FEDERAZIONE DELLA PUGLIA

il segretario generale
Bari 26.06.2017 Prot. 34
                                              Ai Sigg. Sindaci della Puglia
Oggetto: Libro bianco Ue
Cari Sindaci, 

                  nel corso della riunione della Direzione regionale abbiamo esaminato il “Libro bianco” elaborato dalla Commissione Ue ed i successivi allegati: “Documento di riflessione sulla gestione della globalizzazione”, “Documento di riflessione sulla dimensione sociale dell’Europa” e “Documento di riflessione sul futuro della difesa europea”.

Il presidente Juncker ha elaborato, in vista del 60esimo anniversario dei Trattati di Roma, il “Libro bianco” con cinque ipotesi. E’ anche un invito ai Cittadini europei ad esprimersi ed a collaborare alla costruzione della nuova Europa, quindi, riteniamo utile aprire un confronto con i Cittadini ed invogliarli a partecipare a questo dibattito.

Vi invito, pertanto, ad esaminare la possibilità di discuterli in Consiglio comunale.
La Direzione dell’Aiccre ritiene importante coinvolgere i Cittadini sul ruolo e sul futuro dell’Europa nella convinzione che l’Italia deve operare per costruire, quanto prima, gli “Stati Uniti d’Europa”.
Sono certo della Vostra adesione e disponibilità.

Per una rapida consultazione, Vi invito a leggere i documenti sopra citati ed il “Dossier sociale” pubblicato a pagina 12 del Notiziario Aiccre disponibili sul nostro sito.                       

In attesa di conoscere le Vostre determinazioni, Vi porgo cordiali saluti. 
                                                        Giuseppe Abbati
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